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mercancías incluidas en dicho régimen aduanero, o la concesión de una exención de derechos o una 
reducción del tipo de los derechos de importación en virtud del destino final de las mercancías. 

Cuando se presente una declaración en aduana respecto de uno de los regímenes aduaneros mencionados 
en el apdo. 1, letra c), y se suministre a las autoridades aduaneras cualquier información requerida con arreglo 
a la legislación aduanera y relativa a las condiciones que regulan la inclusión de las mercancías en ese régimen 
aduanero, de modo que ello conduzca a la no percepción de la totalidad o parte de los derechos exigibles, el 
deudor será también la persona que suministró la información requerida para formular la declaración en 
aduana y que sabía o debería razonablemente haber sabido que dicha información era falsa. 

Deducción de un importe de derechos de importación ya pagado (Art. 80) 

Cuando nazca una deuda aduanera, con arreglo al art. 79.1, respecto de mercancías despachadas a libre 
práctica con una reducción del tipo de los derechos de importación debido a su destino final, el importe de 
los derechos de importación pagados al ser despachadas las mercancías a libre práctica será deducido del 
importe de los derechos de importación correspondiente a la deuda aduanera. 

El párrafo primero se aplicará cuando nazca una deuda aduanera respecto de los residuos y desechos 
resultantes de la destrucción de dichas mercancías. 

Cuando nazca una deuda aduanera, con arreglo al art. 79.1, respecto de mercancías incluidas en un 
régimen de importación temporal con exención parcial de derechos de importación, el importe de los 
derechos de importación pagados con arreglo a la exención parcial será deducido del importe de los 
derechos de importación correspondiente a la deuda aduanera. 

DEUDA ADUANERA DE EXPORTACIÓN (Sec. 2) 

Exportación y tráfico de perfeccionamiento pasivo (Art. 81) 

Una deuda aduanera de exportación nacerá al incluirse las mercancías sujetas a derechos de exportación 
en el régimen de exportación o en el régimen de perfeccionamiento pasivo. 

La deuda aduanera nacerá en el momento de la admisión de la declaración en aduana. 

El declarante será el deudor. En caso de representación indirecta, será también deudora la persona por 
cuya cuenta se haga la declaración en aduana. 

Cuando se presente una declaración en aduana sobre la base de una información que lleve a la no 
percepción de la totalidad o parte de los derechos exigibles, será también deudora la persona que 
suministró la información requerida para la declaración y que sabía o debería razonablemente haber 
sabido que dicha información era falsa. 

Deuda aduanera nacida por incumplimiento (Art. 82) 

Respecto de las mercancías sujetas a derechos de exportación, nacerá una deuda aduanera de exportación 
por incumplimiento de alguna de las siguientes circunstancias: 

- Una de las obligaciones establecidas en la legislación aduanera para la salida de las mercancías; 

- Las condiciones con arreglo a las cuales se permitió la salida de las mercancías del territorio aduanero 
de la Unión con exención total o parcial de los derechos de exportación. 

El momento en que nace la deuda aduanera será uno de los siguientes: 

- El momento en que las mercancías salgan efectivamente del territorio aduanero de la Unión sin una 
declaración en aduana; 

- El momento en que las mercancías alcancen un destino distinto de aquel para el que fueron autorizadas 
a salir del territorio aduanero de la Unión con exención total o parcial de los derechos de exportación; 

- En caso de que las autoridades aduaneras no puedan determinar el momento mencionado en la letra 
b), el vencimiento del plazo fijado para la presentación de pruebas de que se han cumplido las 
condiciones que permiten a las mercancías beneficiarse de dicha exención. 

En los casos mencionados en la letra a) del apdo. 1, el deudor será cualquiera de las siguientes personas: 
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- Toda persona a la que se hubiera exigido el cumplimiento de la obligación en cuestión; 

- Toda persona que supiera o debiera razonablemente haber sabido que no se había cumplido la obligación 
en cuestión y que hubiera actuado por cuenta de la persona obligada a cumplir dicha obligación; 

- Toda persona que hubiera participado en el acto que llevó al incumplimiento de la obligación y que 
supiera o debiera razonablemente haber sabido que no se había presentado una declaración en 
aduana, a pesar de ser preceptiva. 

En los casos mencionados en la letra b) del apdo. 1, el deudor será toda persona que esté obligada a cumplir 
las condiciones con arreglo a las cuales se autorizó la salida de las mercancías del territorio aduanero de 
la Unión con exención total o parcial de los derechos de exportación. 

DESPACHO A LIBRE PRÁCTICA Y EXENCIÓN DE DERECHOS DE IMPORTACIÓN (Tít. 6) 

DESPACHO A LIBRE PRÁCTICA (Cap. 1) 

Ámbito de aplicación y efectos (Art. 201) 

Las mercancías no pertenecientes a la Unión destinadas a ser introducidas en el mercado de la Unión o 
destinadas a utilización o consumo privados dentro de esta última se incluirán en el régimen de despacho 
a libre práctica. 

El despacho a libre práctica implicará: 

- La percepción de los derechos de importación debidos; 

- La percepción, según proceda, de otros gravámenes, con arreglo a las disposiciones pertinentes en 
vigor relativas a la percepción de dichos gravámenes; 

- La aplicación de medidas de política comercial y de prohibiciones y restricciones en la medida en que 
no se hayan aplicado en una fase anterior; y 

- El cumplimiento de las demás formalidades aduaneras previstas para la importación de las mercancías. 

El despacho a libre práctica conferirá a las mercancías no pertenecientes a la Unión el estatuto aduanero 
de mercancías de la Unión. 

Medidas de política comercial (Art. 202) 

Cuando los productos transformados obtenidos en el marco del régimen de perfeccionamiento activo sean 
despachados a libre práctica y el cálculo del importe del derecho de importación se realice de conformidad 
con el art. 86.3, las medidas de política comercial que deberán aplicarse serán las aplicables al despacho 
a libre práctica de las mercancías que se incluyeron en el régimen de perfeccionamiento activo. 

El apdo. 1 no se aplicará a los desperdicios y deshechos. 

Cuando los productos transformados obtenidos en el marco del régimen de perfeccionamiento activo sean 
despachados a libre práctica y el cálculo del importe del derecho de importación se realice de conformidad 
con el art. 85.1, las medidas de política comercial aplicables a esas mercancías se aplicarán únicamente 
cuando las mercancías que se incluyeron en el régimen de perfeccionamiento activo estén sujetas a dichas 
medidas. 

Cuando la legislación de la Unión establezca medidas de política comercial relativas al despacho a libre 
práctica, dichas medidas no se aplicarán a los productos transformados que hayan sido despachados a 
libre práctica tras perfeccionamiento pasivo cuando: 

- Los productos transformados conserven su origen de la Unión según la acepción del art. 60; 

- El perfeccionamiento pasivo conlleve la reparación, incluido el sistema de intercambios estándar a que 
se refiere el art. 261; o 

- El perfeccionamiento pasivo tenga lugar después de operaciones ulteriores de transformación de 
conformidad con el art. 258. 
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EXENCIÓN DE DERECHOS DE IMPORTACIÓN (Cap. 2) 

MERCANCÍAS DE RETORNO (Sec. 1) 

Ámbito de aplicación y efectos (Art. 203) 

Previa solicitud del interesado, quedarán exentas de derechos de importación las mercancías no 
pertenecientes a la Unión que, tras haber sido inicialmente exportadas fuera del territorio aduanero de esta 
última como mercancías de la Unión, se reintroduzcan y declaren para su despacho a libre práctica en 
dicho territorio en un plazo de 3 años. 

El párrafo primero será de aplicación incluso en los casos en que las mercancías de retorno representen 
únicamente una parte de las mercancías previamente exportadas desde el territorio aduanero de la Unión. 

El plazo de 3 años a que se refiere el apdo. 1 se podrá superar atendiendo a circunstancias especiales. 

Cuando, previamente a su exportación fuera del territorio aduanero de la Unión, las mercancías de retorno 
hayan sido despachadas a libre práctica con exención de derechos o con tipo reducido de derecho de 
importación en razón de su destino final particular, la exención del derecho prevista en el apdo. 1 solo se 
concederá si van a ser despachadas a libre práctica con el mismo destino final. 

En caso de que el destino final para el que vayan a ser despachadas a libre práctica las mercancías ya no 
sea el mismo, el derecho de importación se reducirá en la cuantía de los derechos percibidos, en su caso, 
con ocasión del primer despacho a libre práctica. Si este último importe fuera superior al resultante del 
despacho a libre práctica de las mercancías de retorno, no se concederá devolución alguna. 

Cuando las mercancías hayan perdido su estatuto aduanero de mercancías de la Unión con arreglo a lo 
dispuesto en el artículo 154 y en una fase posterior se despachen a libre práctica, se aplicarán los apdo. 1, 2 y 3. 

La exención de derechos de importación solo se concederá en caso de que las mercancías se devuelvan 
en el mismo estado en el que fueron exportadas. 

La exención de los derechos de importación se justificará mediante la información que permita determinar 
que se cumplen las condiciones para concederse dicha exención. 

Mercancías que se hayan beneficiado de medidas establecidas en virtud de la política agrícola común (Art. 204) 

No se concederá la exención de los derechos de importación prevista en el art. 203 a las mercancías que se 
hayan beneficiado de medidas establecidas en virtud de la política agrícola común que impliquen su exportación 
fuera del territorio aduanero de la Unión, salvo que se disponga lo contrario en casos concretos. 

Mercancías incluidas con anterioridad en el régimen de perfeccionamiento activo (Art. 205) 

El art. 203 se aplicará a los productos transformados inicialmente reexportados fuera del territorio 
aduanero de la Unión tras haber sido incluidos en el régimen de perfeccionamiento activo. 

Previa solicitud del declarante y a condición de que presente la información necesaria, el importe de los 
derechos de importación relativos a las mercancías a que se refiere el apdo. 1 se determinará de 
conformidad con el art. 86.3. La fecha de admisión de la declaración de reexportación se considerará como 
la fecha de despacho a libre práctica. 

La exención de derechos de importación establecida en el art. 203 no se concederá para los productos 
transformados que hayan sido exportados de conformidad con el art. 223.2, letra c), a menos que se 
garantice que las mercancías no se incluirán en el régimen de perfeccionamiento activo. 

Delegación de poderes (Art. 206) 

Se otorgan a la Comisión los poderes para adoptar actos delegados con arreglo al art. 284, con el fin de 
determinar los casos en que las mercancías se consideren devueltas en el mismo estado en que fueron 
exportadas y los casos concretos a que se refiere el art. 175. 



 

 

39 / 47 
 

Derecho fiscal 
 Represión del contrabando. Código aduanero de la Unión. 

PESCA MARÍTIMA Y PRODUCTOS EXTRAÍDOS DEL MAR (Sec. 2) 

Productos de la pesca marítima y demás productos extraídos del mar (Art. 208) 

Sin perjuicio de lo dispuesto en el art. 60, apdo.1, estarán exentos del pago de derechos de importación 
cuando se despachen a libre práctica: 

- Los productos de la pesca marítima y los demás productos extraídos de las aguas territoriales de un 
país o territorio situado fuera del territorio aduanero de la Unión por buques exclusivamente 
matriculados o registrados en un Estado miembro y que enarbolen pabellón de dicho Estado; 

- Los productos obtenidos a partir de los productos mencionados en la letra a) a bordo de buques factoría 
y que cumplan las condiciones previstas en esa misma letra a). 

La exención del pago de derechos de importación prevista en el apdo.1 se justificará aportando pruebas 
del cumplimiento de las condiciones establecidas en ese apartado. 

REGÍMENES ESPECIALES (Tít. 7) 

DISPOSICIONES GENERALES (Cap. 1) 

Ámbito de aplicación (Art. 210) 

Las mercancías podrán incluirse en cualquiera de las siguientes categorías de regímenes especiales: 

- El tránsito, que incluirá el tránsito interno y el tránsito externo; 

- El depósito, que incluirá el depósito aduanero y las zonas francas; 

- Destinos especiales, que incluirán la importación temporal y el destino final; 

- El perfeccionamiento, que incluirá el perfeccionamiento activo y el perfeccionamiento pasivo. 

Autorización (Art. 211) 

Se requerirá autorización de las autoridades aduaneras para lo siguiente: 

- La utilización de regímenes de perfeccionamiento activo o pasivo, de importación temporal y de destino final; 

- La explotación de instalaciones de almacenamiento para el depósito aduanero de mercancías, a no 
ser que el operador de las instalaciones de almacenamiento sea la propia autoridad aduanera. 

En la autorización figurarán las condiciones en que se permitirá el uso de uno o más de los regímenes 
mencionados en el párrafo primero o la explotación de almacenes de depósito. 

Las autoridades aduaneras concederán una autorización con efecto retroactivo cuando se cumplan todas 
las condiciones siguientes: 

- Que exista una necesidad económica demostrada; 

- Que la solicitud no esté relacionada con una tentativa de fraude; 

- Que el solicitante haya demostrado, mediante cuentas o registros, que: 

• que cumplen todos los requisitos del procedimiento; 

• en su caso, las mercancías pueden identificarse respecto del período de que se trate; 

• tales cuentas o registros permiten que se controle el procedimiento; 

- Que puedan efectuarse todos los trámites necesarios para regularizar la situación de las mercancías, 
entre ellos, en caso necesario, la invalidación de la declaración en aduana correspondiente; 

- Que no se haya concedido al solicitante ninguna autorización con efecto retroactivo en un plazo de 3 
años a partir de la fecha en que fue admitida la solicitud; 
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- Que no se precise el examen de las condiciones económicas excepto cuando la solicitud se refiera a 
la renovación de una autorización relativa al mismo tipo de operación y mercancías; 

- Que la solicitud no se refiera a la explotación de almacenes para el depósito aduanero de mercancías; 

- Cuando la solicitud se refiera a la renovación de una autorización relativa al mismo tipo de operación 
y mercancías, que la solicitud se presente en un plazo de 3 años después de que haya expirado la 
autorización original. 

Las autoridades aduaneras también podrán conceder una autorización con efecto retroactivo cuando las 
mercancías que fueron incluidas en un régimen aduanero ya no estén disponibles en el momento en que 
fue admitida la solicitud de dicha autorización. 

Salvo disposición en contrario, la autorización mencionada en el apdo. 1 se concederá exclusivamente a 
las personas que cumplan todas las condiciones siguientes: 

- Que estén establecidas en el territorio aduanero de la Unión; 

- Que ofrezcan la seguridad necesaria en lo que respecta a la buena ejecución de las operaciones; se 
considerará que los operadores económicos autorizados de simplificaciones aduaneras cumplen esta 
condición, en la medida en que en la autorización mencionada en el artículo 38.2, letra a), se tenga en 
cuenta la actividad perteneciente al régimen especial de que se trate; 

- En los casos en que pueda originarse una deuda aduanera u otros gravámenes respecto de mercancías 
incluidas en un régimen especial, que constituyan una garantía de conformidad con el art. 89; 

- En el caso de los regímenes de importación temporal o de perfeccionamiento activo, que utilicen o 
manden utilizar las mercancías o efectúen o manden efectuar las operaciones de transformación de 
las mercancías, respectivamente. 

Salvo disposición contraria, y como complemento de lo dispuesto en el apdo. 3, la autorización a que se 
refiere el apdo. 1 se concederá únicamente cuando se cumplan todas las condiciones siguientes: 

- Que las autoridades aduaneras puedan ejercer la vigilancia aduanera sin verse obligadas a poner en 
marcha un dispositivo administrativo desproporcionado respecto de las necesidades económicas 
correspondientes; 

- Que la autorización para la inclusión en el régimen de perfeccionamiento (condiciones económicas) no 
perjudique los intereses esenciales de los productores de la Unión. 

A efectos del apdo. 4, letra b), se considerará que los intereses esenciales de los productores de la Unión 
no resultan perjudicados salvo que existan pruebas de lo contrario o se consideren cumplidas las 
condiciones económicas. 

Cuando existan pruebas de que los intereses esenciales de los productores de la Unión pueden resultar 
perjudicados, se llevará a cabo un examen de las condiciones económicas a escala de la Unión. 

Delegación de poderes (Art. 212) 

Se otorgan a la Comisión los poderes para adoptar actos delegados, con el fin de determinar: 

- Las condiciones para conceder la autorización; 

- Las excepciones a las condiciones; 

- Los casos en que se consideren cumplidas las condiciones económicas. 

Registros (Art. 214) 

Excepto para el régimen de tránsito o salvo que se disponga lo contrario, el titular de la autorización, el 
titular del régimen y toda persona que ejerza una actividad de depósito, elaboración o transformación de 
mercancías o de venta o compra de mercancías en zonas francas deberán llevar los registros adecuados, 
de la forma aprobada por las autoridades aduaneras. 
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